Here Goes Another Lockdown - Our Weekly Findings Blog!

Remember when people used to say a week is a long time in politics? Nowadays it seems 24
hours is enough time for at least two u-turns and for schools to close!

On Sunday just gone, Teacher Tapp was merrily asking primary teachers if they know about
Section 44 of the Health and Safety Act and whether they would be invoking it.

Do you know what Section 44 is?

Primary Secondary
(N=1,660) (N=4,544)

No - I've never heard of it 12% 25%

No - I've heard of it but not sure what it
says

24% 31%

48% 39%

Yes - but haven't used it recently

Yes - and have had a member of staff
cite itin aletter to me recently

Yes - and | have used it in a letter to my
employer recently (or will use it in next . 8% I 2%
24 hours)

Question answered by 6,424 teachers on 03/01/2021 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)
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And - all those many hours ago - a major concern at the forefront of everyone's mind was
implementing things like rapid COVID testing!
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If you were the Secretary of State for Education, what would be your top priority at the
moment? (You can only pick one)

Primary Secondary
(N=1,630) (N=4,487)

Implementing rapid COVID testing in
schools and other measures to help 52%

keep schools open

Improving remote teaching provision
for students

Interventions to help students catch-up
with lost learning

Resolving how GCSEs and A levels will
. 11%
work in the summer

Question answered by 6,337 teachers on 03/01/2021 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

1% 1%

34%
33%
32%

Also, over the weekend, just as the government changes its mind, so did you. We've been
asking your views on wearing masks in schools for over six months now. Teaching with masks
onis really difficult, (and there's the problem of getting kids to put theirs on), but we've finally
reached the point where teachers are very much in favour of them being worn.

The benefits of staff and students wearing masks in school outweigh the downsides

17/06/2020 01/07/2020 15/07/2020 03/09/2020 30/10/2020 02/01/2021
(N=6,395) (N=6,459) (N=6,456) (N=6,299) (N=5,975) (N=6,267

)
Strongly agree I 10% 29% - 40%
24% . 26%
20% I 19%
14% I 9%
I 5%
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14% 14%

Somewhat agree I 13%

l 20% I 18% . 22%
Slightly disagree . 24% . 23% . 21%
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'Alas’, as the Prime Minister likes to say, none of this matters much given that, as of 8pm last
night, schools are now mostly closed. Oh well!
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How was your Christmas holiday, though?

Most of you won't have had much chance to ask colleagues how their holidays were, given all
the disruption. So let us fill you in!

For many teachers, the holiday was unexpectedly changed just a few days before Christmas
Day, when new parts of the country went into Tier 4. Teachers in London and parts of the
South East had their Christmas plans radically changed as a result - with 41% saying they were
completely ruined.

Have the new Christmas rules changed your Christmas plans?

East of England (N=866) 28% 28% 22%

London (N=826) 41% 25% 14%

South East (N=1,126) 24%

SouthWest (N=619) 25% 22%
Yorkshire and B o

North East (N=777) 11% 23% 21%

Question answered by 6,207 teachers on 20/12/2020 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

B Yes - they're completely ruined Yes - some minor changes
Yes - has made things more difficult B No - things will be as planned

Particularly unhappy were the 1in 4 of you who were required to either isolate or to chose to
do so.

Are you under specific orders to isolate on Christmas Day?

Yes - because of contact with positive
3%
case at school

Yes - another family member had
s 1%
positive case contact

Yes - me or someone in household
recently tested positive

No - but I am anyway due to general - 17%
risks

Question answered by 6,088 teachers on 24/12/2020 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)
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For Headteachers and other senior leaders, the Christmas break wasn't really much of a break
at all. On New Year's eve, the majority (68%) were emailing colleagues, students and parents.
And 1in 4 was was involved in phone or video meetings with colleagues.

On. New. Year's. Eve.

Sigh. (We are so sorry!)

Given all the sudden changes to school openings, have you done any of the following in the
past 24 hours?

Classroom Teacher Middleleader SLT excludinghead Headteacher
(N=1,981) (N=2,290) (N=1,132) (N=294)

A video/phone call with colleagues I 6% I 9% - 35% - 38%
Online chat with colﬁig;s;éﬁ - 43% - 48% - 56% - 58%
Read an email from colleagues - 55% - 63% - 69% - 68%
Written an email to colleagues l 16% . 23% - 44% - 66%
B 20% B 1%
Written an email to parents/students I 3% I 7% . 21% - 60%

None of the above (after all, you're on o
holiday!) . 25% . 18% I 12% I 9%

Read an email from parents | 3% I 6%

Question answered by 5,967 teachers on 31/12/2020 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

Cancelling exams?

That was just the start of problems! Given all the disruoption so far this year, we asked a
question about what could be done to make school-leaving exams fairer. Our Teacher Tapp
panels in the Nethelands, Belgium and Ghana also asked this question so we can find out if
ideas about fairness are similar in other countries too.

By far the most popular answer was that exam content should be changed according to what
has been delivered in schools. Only 36% of teachers felt there should be no exams at all. BUT,
this was before Christmas! And before the announcement last night that exams will be
changing...
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School-leaving exams (e.g. GCSEs and A levels) in 2021 will be FAIR IF they take into account
COVID-19 learning disruptions by...

Adjusting a students' grade according to his/her actual _ 31%
access to education (in school or through remote learning)
Postponing the exam according to the amount of time

teaching was disrupted

Adjusting the content of the exams according to actual
delivery of the curriculum

None of the above - exams should be administered as usual - 8%

48%

None of the above - there should be NO exams at all 36%

Question answered by 5,909 teachers on 20/12/2020 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

Speaking of which! The Prime Minister has said that exams for GCSEs and A levels will not take
place as planned. Instead, 'alternatives’ will be considered. One option on the table last year
was to use mock exam grades. When asked over the weekend, most of you who had already

marked A-level mocks this year, said you did so in a "rigidly impartial" manner by sticking to
exam grade boundaries.

However, different schools do their mocks at different times, with many Teacher Tappers
telling us their students were due to sit them this week L.

When you marked your last set of A-level mock exams, were you...

Erring on the low side to motivate students 10%

7%

Optimistic to encourage students

A combination of optimistic/harsh depending on the student 17%

Rigidly impartial and sticking to exam grade boundaries 66%

Question answered by 2,189 teachers on 03/01/2021 (results weighted to reflect national teacher and school
demographics)

Back to the drawing board for everyone!

Finally, we know you enjoy the daily reads, so here are last week's!

e Pedagogical dementors
e Using tech to reduce workload
e 5 step plan for distance schooling
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https://thestableoyster.wordpress.com/2019/12/05/the-pedagogical-dementors/
https://simonbaddeley64.wordpress.com/2020/02/18/how-i-use-technology-to-ease-my-workload
https://improvingteaching.co.uk/2020/03/12/learning-in-the-time-of-coronavirus-planning-distance-schooling/

e The number problem weakness in teaching
e Reducing workload

e Certainties we can cling to

e Past year review
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https://teacherhead.com/2019/10/04/the-1-problem-weakness-in-teaching-and-how-to-address-it/
https://achemicalorthodoxy.wordpress.com/2020/12/28/cutting-workload-a-couple-of-ideas
https://medium.com/@awildsurmise/certainties-8f7da1ef838c
https://tim.blog/2018/12/28/past-year-review/
http://www.tcpdf.org

